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2008 áprilisban huszonegyedik alkalommal került sor a Gazdaság- és Vállalkozáselemző Intézet (MKIK 
GVI) vállalati konjunktúra vizsgálatára, amely több mint 12 000 cég megkeresésével készül félévente a 
területi kamarák közreműködésével. Ez a legkiterjedtebb, legtöbb céget felmérő vállalati konjunktúra 
vizsgálat Magyarországon, ami része az Eurochambres mintegy 14 millió vállalkozásra kiterjedő 
európai konjunktúra vizsgálatának is. A megkeresett vállalkozások közül ez év áprilisban 1145 cég 
töltötte ki kérdőívünket – vizsgálatunk ennyi vállalati vezető válaszain alapul. A GVI konjunktúra 
felvétel eredményei szerint 2007 végén, 2008 elején a magyar gazdaságban a növekedés lassulása 
elérte a mélypontot és megindult egy felzárkózási folyamat, amelyet a vállalkozások kilátásainak 
javulása és a GDP növekedési ütemének kismértékű növekedése fémjelez. Ezt a fordulatot azonban 
minden eddiginél jelentősebb bizonytalanság kíséri, amely megmutatkozik a vállalkozások üzleti 
helyzetre vonatkozó értékelésében és üzleti várakozásaiban is. A 2008. áprilisi felvétel tanulsága 
szerint az elmúlt fél évben javult a magyar cégek üzleti helyzete, amit a várakozások is követnek: a 
cégek mind az üzleti helyzet, a jövedelmezőség, és a foglalkoztatottság tekintetében javulásra 
számítanak a következő fél évben. Ehhez azt is hozzá kell tenni, hogy mindez a korábbiakhoz képest 
kevésbé kedvező külpiaci konjunktúra mellett valósult meg. 
 
 
Javuló várakozások és növekvő bizonytalanság 

A GVI konjunktúra-mutatója egyértelmű javulást mutatott 
2008 áprilisában: százalékos értéke a 2007. októberi 
felvétel 4,2%-os értékéről 12%-ra nőtt. Ezzel egy 2002 
áprilisa óta tartó romló tendencia látszik megszakadni, de 
az még kérdéses, hogy ez csak időleges korrekció, vagy 
középtávon is javuló kilátások fogják jellemezni a magyar 
vállalati szektort. Figyelmeztető jel, hogy a GVI Vállalati 
Bizonytalansági Mutató értéke ismét nőtt (0,49-es értéket 
ért el), ami a legmagasabb érték a kutatás kezdete, 1998 
óta. Ez azt jelenti, hogy a kedvező várakozásokat 
megalapozó folyamatok nagyon törékenyek, illetve a cégek 
maguk is bizonytalanok abban, hogy hosszabb távon is 
érvényesnek tekintsék-e a kibontakozó pozitív 
tendenciákat. Másrészt úgy is értelmezhetjük ezt az 
eredményt, hogy tovább nőttek a különbségek a magyar 
vállalatok helyzetértékelései és várakozásai között. 

Ha az idei áprilisi eredményt a korábbi évek áprilisi 
felvételeivel vetjük össze, akkor a konjunktúrára vonatkozó 
várakozások kismértékű javulását láthatjuk: tavaly ilyenkor 
10,2%-os volt a GVI Konjunktúra Mutató értéke. A mutató 
minden összetevőjében – kivéve a beruházási aktivitást – 
pozitív elmozdulást láthatunk. Mind a belföldi, mind az 
export-értékesítés iránti keresletet és az elmúlt hónapok 
forgalmát javulónak ítélik meg a válaszadó cégek, és a 
következő fél évben is javulásra számítanak. Ez a pozitív 
várakozás azonban a jövőbeni beruházási aktivitásra már 
nem érvényes: sem az építési, sem a gépberuházások 
esetén nem várható a beruházási aktivitás növekedése. 

 

 

 

2008.június Gazdasági Havi Tájékoztató 

GVI Konjunktúra Mutató és Bizonytalansági Mutató alakulása,
1998-2008
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A GDP és a Konjunktúra Mutató alakulása, 1998-2008
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A tavaly októberi felvételhez képest nem csökkentek az 
üzleti helyzet értékelésére és a várakozásokra vonatkozó 
különbségek az eltérő nagyságú cégek között: míg a nagy 
és közepes cégek várakozásai egyértelműen javulnak és 
kedvezőbbek, addig a kis- és mikro-vállalkozásoknál a 
Konjunktúra Mutató értéke ellentétesen alakul és továbbra 
is a negatív tartományban tartózkodik, azaz magasabb a 
helyzetük rosszabbodásra, mint a javulására számító 
cégek aránya. A mikrovállalkozások 24%-a érzékeli üzleti 
helyzetét rossznak, és csak 13%-a jónak, míg a 
legnagyobb cégek körében 13% szerint rossz és 42% 
szerint jó a cég üzleti helyzete. Ezzel megegyező irányú, 
bár korántsem ilyen erős összefüggés mutatható ki az 
üzleti helyzetre vonatkozó várakozások esetében is. A GVI 
Konjunktúra Mutató értékében a legnagyobb különbséget 
továbbra is a cégek tulajdonosi típusai között lehet 
megfigyelni: a többségében külföldi tulajdonban lévő cégek 
várakozása jóval kedvezőbb, mint a magyar tulajdonban 
levőké. 

Az elmúlt másfél évben az ágazatok között különösen az 
ipar helyzete volt kedvező, de az utóbbi félévben a többi 
ágazat is felzárkózott hozzá, kivéve az építőipart, aminek 
esetében a cégek további rosszabbodásra számítanak 
2008 második félévében. 

A Konjunktúra Mutató értéke továbbra is az exportáló 
cégek körében a legmagasabb, és az export értékesítésen 
belüli arányának csökkenésével romlik. Ráadásul, míg az 
elmúlt két évben nem történt jelentős változás a döntően 
exportáló cégek körében a konjunktúra mutató szintjében, 
addig 2008 első félévében már javult ennek értéke. Ez 
érvényes az exportáló cégek többségére, míg a belföldre 
termelő cégek várakozásai kismértékben javultak ugyan, 
de még így is messze elmaradnak a többi cégétől. Ezeket a 
várakozásokat némileg megkérdőjelezi a németországi 
konjunktúra várható gyengülése. 

GVI Konjunktúra Mutató a külföldi tulajdon aránya szerint, 1998-2008
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Üzleti helyzet jelenleg (UHJX) és várható üzleti helyzet (UHVX) 
alakulása 1998-2008
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Beruházások 

A gazdaság hosszú távú fejlődése szempontjából nem 
kedvező jel, hogy a következő fél évben a beruházási 
aktivitás további romlására lehet számítani. Mind az építési, 
mind a gépberuházásra a romló tendencia jellemző. 
Különösen kedvezőtlen az építési beruházások helyzete, 
melyek immár öt éve a negatív tartományban mozognak 
(többségében vannak azok a cégek, amelyeknél nincs 
beruházás, vagy csökkenni fog a beruházási aktivitás, és 
kisebbségben azok, amelyeknél nem várható változás, 
vagy a beruházási aktivitás növekedésére lehet számítani). 
A beruházási aktivitás így elsősorban gépberuházásokra 
irányul. A beruházási aktivitás várható növekedése az 
idegenforgalommal foglalkozó cégekre jellemző leginkább 
(39%), míg a szolgáltatásoknál, az építőiparban és a 
szállításban a legritkább (26,7-20-15%). Gyengébb 
beruházási aktivitás lesz jellemző a mikro-vállalkozásokra 
és a kisvállalkozásokra és erősebb a közepes és nagy 
cégekre. A beruházási aktivitás várhatóan a részben, illetve 
többségében külföldi tulajdonban lévő cégeknél lesz a 
legmagasabb, de nem éri el az elmúlt félévben jelzett 
szintet. A magyar tulajdonban levő cégeknél továbbra is 
alacsony a beruházási aktivitás. 

Munkaerő-kereslet 

A versenyszektorba tartozó cégek várható munkaerő-
keresletében pozitív változást jeleznek az adatok az elmúlt 
félévhez képest. Az áprilisi adatok arra mutatnak, hogy a 
múlt félévben elindult munkaerőkereslet-növekedés 
folytatódni fog, de továbbra is kissé magasabb a 
létszámának csökkenését, mint a növekedését tervező 
cégek aránya. A kereslet kismértékű növekedését 
egyértelműen a nagyobb, exportra termelő cégek 
mozgatják. Kissé mérséklődött a létszám csökkenésével 
számoló cégek aránya (25,5%-ról 23,6%-ra) és a 
stabilitással számolóké is (57,8%-ról 56,1%-ra). A 
létszámot leginkább az iparvállalatok tervezik növelni 
(17,8%), legkevésbé pedig a kereskedelemmel és a 
szolgáltatással foglalkozó cégek (8,8%, illetve 12,1 %). A 
többségi külföldi tulajdonban levő cégek között nő 
leginkább a munkaerő-kereslet (a cégek 31,1%-a tervezi 
növelni a létszámot), míg legkevésbé a magyar tulajdonú 
vállalatoknál tervezik ezt (12,6%). A létszámbővítési 
hajlandóság a 10-49 fős kisvállalkozások esetében a 
legalacsonyabb (12,3%), a mikrovállalkozások 12,6%-a, a 
nagy cégeknek pedig 23,8%-a tervez létszámfelvételt. 
Továbbra is leginkább az exportáló cégek körében várható 
a munkaerő-kereslet növekedése (40,8%). 

 

Építési beruházások (BEVX) és Gépberuházások (BGVX) várható 
alakulása, 1998-2008 
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Várható létszámalakulás a következő fél évben, (%), 1998-2008
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Tervezett létszámváltozás a következő félévben, 1998-2008
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Az összes beruházás várható alakulása, 2001-2008
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Forgalom, kapacitáskihasználás 

A kapacitáskihasználás átlagos szintje kismértékben nőtt 
az első félévhez képest és viszonylag magasnak 
mondható: meghaladja a 78%-ot. A külföldi tulajdonban 
levő cégek, a nagyvállalkozások és a döntően exportálók 
kapacitáskihasználása továbbra is számottevően 
magasabb (80-85%), mint a többi cégé. A 
kapacitáskihasználtság különösen az exportáló cégek 
körében volt magas, és növekvő tendenciájú. A belföldre 
termelő cégek viszonylag alacsonyabb 
kapacitáskihasználtsága azonban tovább romlott, miközben 
a döntően exportáló cégeké alig változott. 

Az összes értékesítés 2006 októbertől megfigyelhető romló 
tendenciája mérséklődött, miközben csökkent az 
értékesítés növekedését és a csökkenését regisztráló 
vállalkozások aránya is. (39%-ról 36%-ra és 32%-ról 30%-
ra). Így több mint 5 százalékponttal magasabb azon cégek 
aránya, amelyeknél nőtt az értékesítés volumene az előző 
félévi adatokhoz képest. Az értékesítés növekedését 
továbbra is egyértelműen az export mozgatja. A döntően 
exportáló cégek 55%-ánál nőtt az export-értékesítés 
volumene és csak a cégek 20%-ánál csökkent. A külföldi 
tulajdonban levő cégek ugyancsak 55%-ánál, a tisztán 
magyar tulajdonban levő cégeknek pedig mindössze 17%-
ánál volt növekedés. 

Az eladások várható alakulását a bizonytalanság 
növekedése kíséri, és talán a korábbiaknál is inkább az 
export által vezérelt tendenciák fogják meghatározni a 
következő fél évben. Ebből a szempontból ismét 
óvatosságra int a német vállalatok üzleti helyzetét tükröző 
Ifo üzleti bizalmi index csökkenő tendenciája, amely 2008 
második félévében a német konjunktúra lanyhulását vetíti 
előre. Ezt a várható kedvezőtlen tendenciát a magyar 
cégek többsége továbbra sem érzékeli, bár az exportálók 
esetében már megfigyelhető, hogy csökkent (61%-ról 57%-
ra) az export rendelések állományának növekedésére 
számító cégek aránya. 

Export forgalom volumenének alakulása, 1998-2008, %
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Kapacitások várható kihasználása, 1998-2008
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A kapacitáskihasználtság becsült szintje az export árbevételen 
belüli aránya szerint (%), 1999-2008
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Béremelés és inflációs várakozások 

Az áprilisi konjunktúra-felvétel két, az ár-, illetve 
béremelkedést érintő kérdést tartalmazott. Az egyik arra 
vonatkozott, hogy a cégeknél a 2008-as év folyamán hány 
százalékkal emelik a bruttó béreket, a másik pedig arra, 
hogy a megkérdezett vállalatvezetők véleménye szerint 
hány százalékos lesz 2008-ban a fogyasztói árak 
növekedési üteme, azaz az infláció. A bruttó béremelésre 
vonatkozóan az összes válasz átlaga 5,92% volt, a 2008-ra 
várható inflációt pedig átlagosan 8,5%-ra becsülték a 
megkérdezettek. 

A vállalatok minden gazdasági ágban magasabbra becsülik 
az inflációt, mint saját béremelésüket. A legmagasabb 
várható béremelést az idegenforgalom területén mértük 
(7,3%), az építőiparban és a szolgáltató cégeknél pedig 
relatíve alacsony volt ez az adat (4,9%). A várható infláció 
7,9% (szállítás) és 9,5% (építőipar) között ingadozik. A 
várható béremelés és infláció közötti legkisebb különbséget 
az idegenforgalomban, a legnagyobbat pedig az 
építőiparban mértük. Ez utóbbi hátterében valószínűleg az 
áll, hogy az energia- és nyersanyagárak emelkedése miatt 
nehézségekkel szembesülő építőipari vállalatok saját 
helyzetükből kiindulva magas általános inflációra 
számítanak és ugyanennél az oknál fogva nem tudnak 
nagyobb béremelést végrehajtani 2008-ban. 

A vizsgált vállalatok alkalmazotti létszámát tekintve 
megfigyelhető, hogy a létszám növekedésével a 2008-ra 
várt infláció csökken: a legfeljebb 9 főt foglalkoztató 
mikrovállalatok átlagosan 9,9%-os, a legalább 250 főt 
alkalmazó nagyvállalatok pedig 7,9%-os inflációra 
számítanak. Az is látható, hogy a várható béremelés 
mértéke független az alkalmazotti létszámtól. Exporthányad 
szerinti bontásban hasonló tendenciák figyelhetőek meg: a 
várt infláció enyhén csökken az exporthányad 
emelkedésével, a várható béremelés pedig független ettől. 
A tisztán magyar, illetve többségi külföldi tulajdonban levő 
vállalatok körülbelül azonos mértékű (5,9%, illetve 5,8%) 
béremelést terveznek 2008-ra, míg a többségi hazai 
tulajdonú cégek átlagos béremelési szándéka némileg 
elmarad ettől (5,1%). 2008-ra a többségi hazai tulajdonban 
levő vállalatok várják a legmagasabb fogyasztóiár-
növekedést (9,6%), a legkisebb inflációra (7,9%) pedig a 
többségi külföldi tulajdonú cégek vezetői számítanak. A 
régiók szerinti bontásból az látható, hogy a vállalatok a 
Közép-magyarországi régióban számítanak a legkisebb 
(4,8%-os), a Dél-Alföldön pedig a legnagyobb mértékű 
(7,2%-os) béremelésre. A 2008-ra várható infláció átlagos 
értéke Közép-Magyarországon a legalacsonyabb (8,2%) és 
az Észak-Alföldön a legmagasabb (9,9%). 

 

A 2008-ra várt bruttó béremelés és infláció létszám-kategóriák 
szerint, százalék, 2008 
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Makrogazdasági tendenciák  
 

2008 első negyedévében Magyarország bruttó hazai terméke (GDP) 1,7%-kal nőtt az előző év azonos 
időszakához képest, így a növekedés üteme az előző három negyedévre és az egész 2007-es évre 
jellemzőnél is gyorsabb volt. Az első negyedévben az ipar bruttó termelése 6,9%-kal haladta meg az egy 
évvel korábbi értékét. A külkereskedelmi termékforgalom tavalyi évet jellemző gyors bővülése az első 
negyedévben is folytatódott, az exporteladások közel 10%-kal nőttek. A magyar export továbbra is 
gyorsabban nő a hazai importnál: a folyó áron, euróban számított adatok szerint a kivitel értéke 13%-kal, a 
behozatalé pedig 10%-kal emelkedett 2007 első negyedévéhez képest. A magyarországi infláció 2008 első 
negyedéve folyamán lassan mérséklődött és a Magyar Nemzeti Bank az év első hónapjaiban a korábbi 
várakozásokhoz képest magasabb bérdinamikát figyelt meg a versenyszférában. Jelentésük szerint ennek  
oka valószínűleg a szakképzett munkaerő minimálbér-emeléseinek vártnál erősebb hatása. 

A GDP alakulása 

A KSH és az Ecostat közös gyorsbecslése szerint 2008 
első negyedévében Magyarország bruttó hazai terméke 
(GDP) 1,7%-kal nőtt az előző év azonos időszakához 
képest. A növekedés üteme az előző három negyedévre, 
és a 2007. év egészére jellemzőnél gyorsabb, azonban az 
előző év azonos időszaki bővülésnél 1,1 százalékponttal 
alacsonyabb volt. A naptári hatást figyelembe véve a 
növekedési ütem 2008 I. negyedévében 0,9% volt. A 
szezonálisan és naptári hatással kiigazított adatok szerint 
január–márciusban 0,3%-kal nőtt a GDP az előző 
negyedévhez képest, valamelyest nagyobb mértékben, 
mint 2007 negyedéveiben. 

Ipari termelés 

Az ipari termelés 2008 első két hónapjában az előző évi 
átlagnál dinamikusabb volt, márciusban azonban 
lefékeződött a bővülés üteme, és mindössze 1,9%-kal 
haladta meg a termelés szintje az egy évvel korábbit. A 
lassulás elsősorban az exportértékesítési dinamika 
alakulásával magyarázható, a márciusi külpiaci 
értékesítések volumenbővülése (3,4%) közel 10 
százalékponttal alacsonyabb volt, mint egy évvel korábban. 
Az első negyedév egészében 6,9%-kal volt magasabb az 
ipar bruttó termelése, mint egy évvel korábban. A belföldi 
értékesítés volumene 2,2%-kal bővült 2007 első 
negyedévéhez képest. Az exporteladások – a márciusi 
jelentős lassulás ellenére – közel 10%-kal nőttek. 

A bruttó hazai termék (GDP) volumenindexei (%)
 Szezonálisan és naptári hatással kiigazított, kiegyensúlyozott 
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Forrás: 
KSH

Az ipari termelés volumenindexei, 2002-2008,
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Külkereskedelem 

A külkereskedelmi termékforgalom tavalyi évet jellemző 
gyors bővülése az első negyedévben is folytatódott. A 
magyar export továbbra is gyorsabban nő a hazai 
importnál. A folyó áron, euróban számított adatok szerint a 
kivitel értéke 13%-kal, a behozatalé 10%-kal emelkedett 
2007 első negyedévéhez képest. Ezen belül márciusban 
mindkét oldalon mérséklődött a növekedés üteme, amiben 
jelentős szerepet játszhatott a magasabb bázis. A 
behozatali dinamikát meghaladó exportbővülés 
következtében a külkereskedelmi mérleg az egy évvel 
korábbi 152 millió eurós hiánnyal szemben 247 millió eurós 
többlettel zárt. 

Forrás: KSH 

 

Infláció 

A magyarországi infláció 2008 első negyedéve folyamán 
lassan mérséklődött. A külső konjunkturális helyzet 
dezinflációs hatása korlátozottan érvényesült és 
közrejátszottak egyes hazai tényezők, például a termelői 
villamosenergia-áremelés és a munkapiaci folyamatok 
inflációs szempontból kedvezőtlen hatásai. A Magyar 
Nemzeti Bank az év első hónapjaiban a korábbi 
várakozásokhoz képest magasabb bérdinamikát figyelt meg 
a versenyszférában. Jelentésük szerint ennek oka 
valószínűleg a szakképzett munkaerő minimálbér-
emeléseinek vártnál erősebb hatása. Az MNB arra számít, 
hogy a vállalatok a korábbi várakozásoknál erőteljesebben 
kényszerülnek áraik emelésére. Prognózisuk szerint a 
vállalati szektor romló jövedelmezőségi helyzete 
változatlanul erős alkalmazkodási kényszert jelent, a 
bérdinamika mérséklődése a korábban vártnál lassabb, míg 
a foglalkoztatottság mérséklődése a korábbiaknál 
erőteljesebb lehet. A Magyar Nemzeti Bank szakértői úgy 
látják, hogy bár a szakképesített minimálbéremelés felfelé 
mutató bérinflációs kockázatokat hordoz, a bérinflációs 
folyamatok alakulását egyelőre jelentős bizonytalanság 
övezi. 

Forrás: MNB - Jelentés az infláció alakulásáról (2008. 
május) 

Az export termékforgalma millió euróban (folyó áron) és 
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A fogyasztói árindex és a maginfláció (az előző év azonos 
hónapjához viszonyítva), 1996-2008, százalék
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Nemzetközi tendenciák 
 

A nemzetközi gazdaságra ható egyik igen fontos tényező az olajár, mely az idén 40 százalékkal 
emelkedett és a hordónkénti 135 dollár körül ingadozik. Az Egyesült Államokban történelmi csúcson 
van az üzemanyagár és elemzők további nagymértékű drágulást vetítenek előre. 2002 óta először 
tavaly esett a kitermelés mennyisége (0,2 százalékkal), miközben a fogyasztás 1,1 százalékkal bővült. 
Mivel a fogyasztás meghaladja a kitermelést, a stratégiai készletek is apadnak. Az áremelkedéshez 
hozzájárul, hogy egyre költségesebb a forrásokhoz való hozzáférés és a kitermelés, ráadásul a közel-
keleti termelők egyre inkább saját igényeikre tartalékolnak, tehát kevesebb olaj jut a világpiacra. 
Az Európai Unió gazdasága 2008 I. negyedévében az Eurostat becslései szerint 2,4%-kal, a megelőző 
negyedévivel közel azonos ütemben nőtt. Hazánk legfontosabb külgazdasági partnerének, 
Németországnak a gazdasági növekedése 0,8 százalékponttal, 2,6%-ra gyorsult, amellyel az elmúlt egy 
évben először növekedett gyorsabban, mint az uniós átlag. Kedvezőtlen tényező, hogy az 
eurózónában a 2008-ra várható átlagos infláció 2,9%, ami jócskán meghaladja az Európai Központi 
Bank inflációs célkitűzését. 
A müncheni Ifo gazdaságkutató intézet eurózónára vonatkozó bizalmi indexe 2008 második 
negyedévében újfent romlott és elérte öt év óta mért legalacsonyabb szintjét. 2008 júniusában az Ifo 
német iparra és kereskedelemre vonatkozó bizalmi indexe is erőteljesen visszaesett. A vállalatok jóval 
kevésbé látták kedvezőnek helyzetüket, mint az előző hónapban és szkeptikusabbá váltak a következő 
hat hónapra vonatkozó kilátásaikat illetően is. Az Ifo előrejelzései szerint 2008 folyamán a negatív 
külső gazdasági tényezők az eddigieknél erősebben fognak hatni a német gazdaságra. Az intézet 
1,8%-ra becsli a német GDP 2008-as évben várható növekedését. 
 
 
Az olajár 

A gazdaságra és különösen az inflációra ható egyik 
legfontosabb nemzetközi tényező az olajár, mely az idén 40 
százalékkal emelkedett és a hordónkénti 135 dollár körül 
ingadozik. Az Egyesült Államokban történelmi csúcsot ért el 
az üzemanyagár és elemzők további nagymértékű 
drágulást vetítenek előre: a Goldman Sachs egy éven belül 
200 dolláros hordónkénti olajat prognosztizál, az orosz 
Gazprom szerint pedig 250 dollárra fog felemelkedni az ár. 
A német Commerzbank szerint 170 dolláron tetőzhet az ár, 
aztán 100 alá esik 2009 folyamán. 

A BP nemzetközi olajtársaság legfrissebb statisztikai 
évkönyve kimutatja, hogy 2002 óta először tavaly esett a 
kitermelés mennyisége, méghozzá 0,2 százalékkal, 
miközben a fogyasztás 1,1 százalékkal bővült. A BP 
évkönyve szerint tavaly napi 81,5 millió hordóra 
mérséklődött a kitermelés és 85,2 millióra kapaszkodott fel 
a fogyasztás. Mivel a fogyasztás meghaladja a kitermelést, 
a stratégiai készletek is apadnak. A Nemzetközi 
Energiaügynökség (IEA) is a termelésnél magasabb 
keresletet mutat ki. Májusi piaci összegzésében azt írta, 
hogy a kereslet napi 86,8 millió hordónak felelt meg, míg a 
kínálat 86,6 milliót tett ki. 

A kőolaj éves átlagára, 1861-2007, 2007-es árfolyamú USD
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A BP a Közel-Keletet, Latin-Amerikát és Afrikát említi új 
nagyfogyasztóként, nem pedig Kínát és Indiát, melyek 
igénye mindeddig elősegítette az árak felfelé ívelését. Az 
olajcég 1861 óta tartja számon az olajárak alakulását, és 
olyan hosszú ideig tartó és olyan meredek emelkedésre, 
mint amilyen az utóbbi hat évben volt tapasztalható, nem 
talál példát.  

Az áremelkedéshez hozzájárul, hogy egyre költségesebb a 
forrásokhoz való hozzáférés és a kitermelés. A Wall Street 
Journal friss elemzésében rámutat, hogy a mexikói és 
norvég lelőhelyek kezdenek kimerülni, a közel-keleti 
termelők pedig az óriási bevételeik nyomán megkezdett 
fejlesztések miatt saját igényeikre tartalékolnak, tehát 
kevesebb olaj jut a világpiacra. Látványosan, napi 600 ezer 
hordóval csappant meg például Szaúd-Arábia kivitele, de 
mérséklődött Iráné, Kuvaité, Nigériáé és Venezueláé is. 

A Financial Times-ban megjelent cikkében A. F. Alhajji 
rámutat, hogy ezen okok mellett az is fontos szerepet 
játszik az olajár-emelkedésben, hogy az OPEC tagországai 
komolyan vették az amerikai és európai országok arra 
irányuló törekvéseit, hogy megszabaduljanak a 
szénhidrogén-függőségtől. A mezőgazdaságitermény-alapú 
etanolgyártás bővülése és a szigorodó károsanyag-
kibocsátási normák révén sok olajtermelő elvonja a 
pénzeket az olajipartól, és mind több pénzt fektetnek az 
energiahatékony iparágakba. 

Forrás: http://nol.hu/cikk/495697/ 

 

Az Európai Unió gazdasága 

Az Európai Unió (EU-27) gazdasága 2008 I. negyedévében 
az Eurostat becslései szerint 2,4%-kal, a megelőző 
negyedévivel közel azonos ütemben nőtt. Hazánk 
legfontosabb külgazdasági partnerének, Németországnak a 
gazdasági növekedése 0,8 százalékponttal, 2,6%-ra 
gyorsult, amellyel az elmúlt egy évben először növekedett 
gyorsabban, mint az uniós átlag. Franciaország 2,2%-kal, 
Nagy-Britannia pedig 2,5%-kal növelte gazdasági 
teljesítményét 2007 I. negyedévéhez képest. Az újonnan 
csatlakozott tagállamok a régiekhez képest továbbra is 
lényegesen jelentősebb gazdasági növekedést értek el, bár 
az uniós GDP-ből való alacsony részesedésük okán ez csak 
0,2 százalékponttal emelte meg a régi tagállamokra adódó 
2,2%-os növekedési ütemet. 

Forrás: KSH 

A kőolaj éves átlagára, 2000-2007, 2007-es árfolyamú USD
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A müncheni Ifo gazdaságkutató intézet eurózónára 
vonatkozó bizalmi indexe 2008 második negyedévében újfent 
romlott – elérve öt év óta mért legalacsonyabb szintjét – így 
immár harmadik negyedéve folytatódik ez a tendencia. Ennek 
hátterében a jelenlegi üzleti helyzet romló megítélése áll, a 
következő hat hónapra vonatkozó várakozások szintje 
viszont nem csökkent tovább. Az eurózóna minden 
államában romlott az üzleti helyzet megítélése, különösen 
Olaszországban, Franciaországban, Portugáliában és 
Spanyolországban. A szakértők véleménye szerint a 
következő hat hónapban minden euróövezetbeli országban 
folytatódni fog a gazdaság lassulása. Az eurózónában a 
2008-ra várható átlagos infláció 2,9%, ami jócskán 
meghaladja az Európai Központi Bank inflációs célkitűzését. 

2008 júniusában az Ifo német iparra és kereskedelemre 
vonatkozó bizalmi indexe erőteljesen visszaesett. A vállalatok 
jóval kevésbé látták kedvezőnek helyzetüket, mint az előző 
hónapban és szkeptikusabbá váltak a következő hat hónapra 
vonatkozó kilátásaikat illetően is. Az olajárak gyors 
emelkedése egyre növekvő terhet jelent a német gazdaság 
számára. A bizalmi index értéke jelentősen romlott az 
iparban: a gyártók jelenlegi helyzetüket és következő hat 
hónapra vonatkozó kilátásaikat egyaránt jóval 
kedvezőtlenebbnek ítélték meg, mint májusban. A 
vállalatvezetők a következő hónapokra vonatkozóan 
gyengébb export-ösztönzést várnak, de az erős euró ellenére 
nem félnek az export visszaesésétől. A felmérés eredményei 
szerint a foglalkoztatottság növekedése kissé lassulni fog a 
következő hónapokban. 

Az Ifo előrejelzései szerint 2008 folyamán a negatív külső 
gazdasági tényezők az eddigieknél erősebben fognak hatni a 
német gazdaságra. Az intézet 1,8%-ra becsli a 2008-as év 
GDP-növekedését (az elmúlt egy-két év tapasztalatai alapján 
az Ifo általában lefelé kénytelen korrigálni a prognosztizált 
német GDP-t). A prognózis szerint az export dinamizmusa 
gyengülni fog a 2008-as évben. A belső kereslet és a 
lakossági fogyasztás viszont bővülni látszik az elmúlt időszak 
visszaesése után. A vállalati beruházások valószínűleg nem 
fognak olyan gyorsan nőni, mint az elmúlt két évben. A 
prognózis szerint az inflációs ráta csökkenni fog, mihelyt 
alábbhagy az élelmiszerárak növekedése. Az eurózóna 
jelenlegi magas inflációja kapcsán a prognózis megjegyzi, 
hogy nagy a várakozások megszilárdulásának kockázata, 
mely esetleg magasabb bérkövetelésekben fejeződhet ki. 
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Az üzleti bizalom megítélése az eurózónában, az Ifo világgazdasági 
felmérése szerint
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